



中银研究：对症下药、综合施策，进一步提升中小微企业金融服务能力





近日，央行发布《关于深入开展中小微企业金融服务能力提升工程的通知》(以下简称《通知》)，从拓宽服务深度广度、优化内部政策机制、产品和融资模式创新、存贷款定价管理、完善融资配套机制等方面，对银行业提升中小微企业金融服务能力提出更高要求。《通知》贯彻落实国家普惠金融发展战略，破解中小微企业融资痛点，推动金融在新发展阶段更好服务实体经济，主要有以下几点值得关注：

第一，在国际经济形势复杂严峻、国内经济恢复基础尚不稳固的背景下，《通知》既为中小微企业“保驾护航”，又为银行业精准发力指明方向。2020年新冠肺炎疫情让多数中小微企业遭受重创、元气大伤，作为实体经济的重要主体，在“十四五”开局之年、“双循环”新发展格局下，护航

中小微企业可持续发展是夯实经济复苏基础、保持经济活力韧性的必要一环。2021年以来，中小微企业支持政策持续加码，从延续普惠小微企业贷款延期还本付息、强化“首贷户”服务到12项支付降费措施，紧接着迎来《通知》，主要目的是为中小微企业争取足够的休养生息的时间，助力市场主体进一步恢复生机、增强后劲。优化调整信贷结构、合理配置金融资源，支持重点领域和薄弱环节是银行业高质量发展的关键抓手，《通知》再次释放金融支持小微企业力度不减的信号，并让银行业的贷款投向更加清晰，即将支持重点偏向经济欠发达地区中小微企业、个体工商户等经营主体、受疫情冲击大的行业等领域，为银行业精准支持中小微企业指明方向。

第二，《通知》直击中小微企业融资痛点，对症下药，以实现中小微企业融资量增、面扩、价降、提质。一是针对银行“惜贷”“惧贷”问题，《通知》持续优化银行业金融机构内部政策安排，着力完善融资服务和配套机制。中小微企业普遍存在规模小、信用低、抵押物少、信息不对称程度高等先天不足，尤其疫情冲击下还款能力和意愿降低，银行对中小微企业的信贷支持积极性下降。二是针对中小微企业融资渠道单一问题，《通知》推动中小微企业融资增量扩面、提质增效。由于发行股票和债券对资产价值和信息披露要求较高，中小微企业直接融资渠道受阻，资金来源主要依靠间接融资且渠道单一。据统计，2019年小型企业中，近40%仅使用一种融资渠道，微型企业及个体经营者中，超过一半仅使用一种融资渠道。三是针对中小微企业融资成本较高问题，《通知》切实提升中小微企业贷款定价能力。与大型企业相比，中小微企业由于风险较高，不仅缺少优惠利率，

还要额外支付担保费、评估费、审计费等，小贷公司、网贷等容易获得资金的融资渠道贷款成本是银行的 3-4 倍，融资贵是中小微企业长期以来的生存难题。四是针对中小微企业“短、小、频、急”的融资需求，《通知》要求充分运用科技手段赋能中小微企业金融服务。中小微企业经常面临突发性、临时性、紧急性的资金需求，手续繁琐、流程冗杂、条件严苛的传统银行信贷往往难以满足其个性化、特色化的融资需求。

第三，提升中小微企业金融服务能力，需要银行业金融机构、监管部门和中小微企业形成合力，共同推进。银行业金融机构要从机制体制、产品服务、定价管理等方面着手，提升服务中小微企业的质效。一是优化机制体制，切实提高对普惠金融战略的认识，在内部资源上加大对小微企业的倾斜力度，强化差异化考核，落实落细尽职免责制度，提高业务人员对小微企业的贷款积极性。二是创新金融产品和服务，持续扩大中小微企业信贷投放，打造线上线下、全流程的中小微金融产品体系，开发并持续完善无还本续贷、随借随还等贷款产品，积极探索供应链金融服务。三是强化综合定价管理，提升贷款差异化定价能力，综合考虑企业经营状况、融资需求特点、发展潜力、客户关系的持久性等要素，提高精细化定价水平。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_33565

